	
	

	中华人民共和国海关总署

公    告


	2024年  第177号


为支持哈尔滨举办2025年第九届亚洲冬季运动会，海关总署研究制定了《2025年第九届亚洲冬季运动会海关通关须知》，现予以公布。

特此公告。

                      海关总署

2024年12月2日
2025年第九届亚洲冬季运动会

海关通关须知

中华人民共和国海关将为2025年第九届亚洲冬季运动会（以下简称亚冬会）提供全面优质的服务，并按照《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国进出口商品检验法》《中华人民共和国进出境动植物检疫法》《中华人民共和国国境卫生检疫法》《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国生物安全法》《中华人民共和国关税法》等法律法规，对亚冬会及测试赛相关进出境物资和人员实施监管。
一、信息备案

哈尔滨海关为2025年第九届亚洲冬季运动会组委会（以下简称亚冬会组委会）办理临时备案登记有关手续。为便于亚冬会物资、人员抵达口岸后快速通关，亚冬会组委会或其他委托的报关企业，应当提前向海关提供亚冬会进出境人员、物资等相关信息。
二、暂时进境物资担保

对亚冬会暂时进境物资，由亚冬会组委会向哈尔滨海关缴纳相当于应纳税款的保证金或提供海关依法认可的担保形式（银行保函、关税保证保险等）办理担保。境外代表团或报关代理企业持亚冬会组委会出具《2025年第九届亚洲冬季运动会进境物资证明函》（以下简称《证明函》，附件1）和《2025年第九届亚洲冬季运动会进境物资清单》（以下简称《物资清单》，附件2）办理通关手续，可免于逐票向海关提交担保。
三、进境前备案和审批

（一）进境食品、动植物及其产品的进口商或其代理人，应当提前向海关办理备案手续。
（二）进境需要检疫审批的动植物及其产品、特殊物品（附件3）进口商或其代理人需提前到海关办理审批手续。
（三）以随身携带方式进境的境外代表团自用的食品、特殊物品及动植物产品进境，需提前向亚冬会组委会提供《2025年第九届亚洲冬季运动会代表团进境自用物资清单》（以下简称《自用清单》，附件4）、《2025年第九届亚洲冬季运动会代表团物资自用证明》（以下简称《自用证明》，附件5）、《2025年第九届亚洲冬季运动会代表团自用物资安全卫生责任自负声明》（以下简称《卫生责任自负声明》，附件6），由亚冬会组委会出具《2025年第九届亚洲冬季运动会自用物资担保函》（以下简称《自用物资担保函》，附件7）。其中需要检疫审批的，境外代表团需提前向亚冬会组委会提供产地证明和有效的检疫证书，亚冬会组委会需提前到海关申请办理检疫审批手续。
（四）进境物资应当符合《2025年第九届亚洲冬季运动会检验检疫限制清单》（附件8）和《2025年第九届亚洲冬季运动会检验检疫禁止清单》（附件9）要求。
四、进境物资通关

（一）暂时进境物资。

亚冬会暂时进境物资可采用通关一体化模式，由亚冬会组委会或其他委托的报关代理企业在哈尔滨海关办理申报手续，由口岸海关实施验放。其他贸易方式进境的亚冬会物资，境外代表团或报关代理企业按照现行规定办理海关手续。
亚冬会以货运渠道暂时进境的体育器材、比赛用品、技术设备、医疗设备、安保设备、通讯设备、电视转播和新闻报道设备等，在进出境时应当向海关申报，凭亚冬会组委会出具的《证明函》和《物资清单》办理通关手续。
对亚冬会比赛、训练所必需的体育用品，可以使用ATA单证册办理暂时进境海关手续，由进境地海关进行审核并签注，复运出境期限与单证册有效期相同。
对进境的样品、礼品、暂时进出境货物及其他非贸易性物品，如法律、行政法规没有另行规定的，可免于检验。
（二）免税进境物资。

根据《财政部、海关总署、税务总局关于哈尔滨2025年第九届亚洲冬季运动会税收政策的通知》（财税〔2024〕24号）及海关总署相关规定，对亚冬会组委会为举办运动会进口的亚奥委会或国际单项体育组织指定的，国内不能生产或性能不能满足需要的直接用于哈尔滨亚冬会比赛的消耗品，免征关税、进口环节增值税和消费税。在免税商品范围及数量确定前已运抵口岸的比赛用消耗品，亚冬会组委会可凭其出具的《证明函》《物资清单》及税款担保先予放行；待享受免税政策比赛用消耗品范围、数量清单印发后，按规定办理征免税及担保核销手续。
其他免税进境物资，按照相关规定办理手续。
（三）租赁物资。    

以租赁方式进境的亚运会物资，海关按照一般租赁进口货物的管理规定办理通关手续。
（四）依法需特别批准的进境物资。

依法需特别批准的进境物资，海关验核国家相关部门的批准文件办理通关手续。
1. 野生动植物及其制品。
野生动植物及其制品进出境应当遵循中国有关野生动植物保护法律法规的规定，海关验核国家相关主管部门出具的相关证件办理通关手续。
2. 药品。
药品进境应当遵循中国有关药品管理法律法规的规定，海关验核国家相关主管部门出具的相关证件办理通关手续。由境外代表团随身携带的药品应当直接用于亚冬会，且仅为自用；未用尽的部分在赛后应当及时复运出境。境外代表团通过托运入境的用于本团队使用的各类药品只能用于本团队使用；赛后所有未用尽的药品应当及时复运出境。
3. 比赛用枪支弹药。
赛事所用进出境枪支和弹药应当遵循中国现行有关枪支弹药管理法律法规的规定，海关验核国家相关部门出具的相关证件办理通关手续。在运输过程中，应当按照枪、弹分离和枪、人分离的原则，遵守有关枪支和弹药运输的相关规定。赛后枪支和未用完的弹药应当复运出境。
4. 机电产品。
暂时进境的强制性认证产品无需实施入境验证，赛后境内留用或销售的，需按照相关规定实施入境验证。旧机电产品入境请先登录中国国际贸易“单一窗口”“进口旧机电产品装运前检验监督管理系统”平台查询相关产品的监管信息，暂时进境旧机电产品可免予目的地检验，且应当复运出境，不得在境内留用或销售。实行进口许可证管理的重点旧机电产品进口时，应当遵循中国有关法律法规的规定，海关验核国家相关主管部门出具的相关证件办理通关手续。
5. 无线电发射设备和器材。
无线电发射设备和器材进境凭国家无线电主管部门批准文件办理海关手续；转播设备及电视转播车辆进境凭国家相关主管部门批准文件办理海关手续。
6. 卫星电视广播地面接收设备。
卫星电视广播地面接收设备进境应当遵循中国有关法律法规的规定，海关验核国家相关主管部门出具的相关证件办理通关手续。
7. 其他。
其他属于依法需要特别批准的物资应当遵循中国有关法律法规的规定。
（五）有检验检疫监管要求的进境物资。

1. 进境食品（含保健食品）、化妆品、动植物及其产品等。
（1）进境食品（含保健食品）、化妆品、动植物及其产品等，实施推荐口岸进口、指定场地监管等管理制度。
（2）进境食品（含保健食品）、化妆品、动植物及其产品在口岸检疫后运抵指定场地，哈尔滨海关实施检验及后续监管等工作。
（3）进境食品（含保健食品）、动植物及其产品，应当符合亚冬会组委会提出的亚冬会食品安全标准。亚冬会组委会未提出有关要求的，应当符合中国技术规范的强制性要求和有关法律法规的规定。
2. 以随身携带方式进境的境外代表团自用食品、化妆品等。
（1）境外代表团自用食品、化妆品，在集中申报进境的前提下，进境口岸海关凭亚冬会组委会提交的《自用清单》《自用证明》《卫生责任自负声明》《自用物资担保函》等办理海关手续。
（2）境外赞助商提供的专供代表团的食品、化妆品，参照上述规定办理。
3. 其他有检验检疫监管要求的进境物资按有关规定办理。
五、进境物资监管

（一）暂时进境物资监管。

暂时进境物资应当在进境之日起6个月内复运出境。确需延期复运出境的，应当按规定向哈尔滨海关办理延期手续。未在规定时间内复运出境的暂时进境物资，应当按照规定办理相关海关手续。暂时进境物资因不可抗力原因受损、灭失或者失去使用价值的，海关验核亚冬会组委会及有关部门的证明材料办理相关手续。
对于暂时进境消耗物资，亚冬会组委会应当收集拟消耗物资清单，提前以书面形式告知哈尔滨海关，并明确拟使用方式和数量（应当在合理范围内）。哈尔滨海关根据实际情况对拟消耗物资数量和总值进行核定，在合理范围内的，按照相关规定免征关税和进口环节增值税、消费税。哈尔滨海关派员对消耗物资实际使用情况进行后续实地监管，做好消耗明细记录及核销工作，并监督赛后未消耗部分按相关规定办理手续。
（二）境外代表团自用及境外赞助商专供代表团的食品（含保健食品）、动植物产品、化妆品等监管。

亚冬会组委会对进入各类接待酒店的境外代表团自用及境外赞助商专供代表团的食品（含保健食品）、动植物产品、化妆品等实施管理，保证仅限于该代表团使用。上述剩余物资在哈尔滨海关的监督下退运或销毁，不得进入中国市场。
（三）亚冬会入境物资按规定接受查验、检疫等。

因特殊情况需在比赛场馆、各类接待酒店现场或物流中心查验的物资，由亚冬会组委会提出申请，经海关审核同意，可运至比赛场馆、各类接待酒店或物流中心接受查验。比赛场馆、各类接待酒店或物流中心应当提供必要的办公场所、查验设施等。由实施查验作业的海关办理相关手续。
（四）亚冬会期间海关依法派员巡查实地监管。

哈尔滨海关派驻监管人员，以现场巡查与视频巡查相结合的方式对亚冬会物资实际使用情况实施现场监管。亚冬会组委会以及境外代表团应当配合海关做好检验检疫、疫情监测、检疫处理等工作。
六、人员及个人物品

（一）人员。

接受入境卫生检疫的人员，如有发热、咳嗽、呼吸困难、呕吐、腹泻、皮疹、不明原因皮下出血等传染病症状，或已经诊断患有传染性疾病的出入境人员须主动向海关进行健康申报，按规定出示传染病预防接种证书、健康证明或其他有效证件，并配合海关做好体温监测、流行病学调查、医学排查、采样检测等卫生检疫工作。入境后在中国境内期间如出现身体不适，应当尽快就诊，并主动向医生说明旅行史，以便得到及时诊治。患有严重精神病、传染性肺结核病或者有可能对公共卫生造成重大危害的其他传染病的外国人不得入境。其他海关卫生检疫工作，按现有政策执行。
（二）个人物品。

个人携带的合理自用一般生活物品进境，海关按规定予以免税放行（酒精饮料、烟草除外）；超过个人合理自用数量的进境物品，按照相关规定办理通关手续。
对于境外代表团随身携带进境的比赛器材、医疗器材等，按照亚冬会实际需要，在合理范围内的，现场海关凭亚冬会组委会出具的《自用清单》《自用证明》《自用物资担保函》等材料，提供通关便利。亚冬会组委会需确保相关物资仅限于亚冬会使用且按期复运出境，并及时协助解决通关中遇到的问题。
个人物品应当符合《出入境人员携带物检疫管理办法》（原质检总局令第146号公布，根据海关总署令第238号、240号、243号修改）和《中华人民共和国禁止携带、寄递进境的动植物及其产品和其他检疫物名录》（农业农村部、海关总署公告2021年第470号发布）、《中华人民共和国禁止进出境物品表》及《中华人民共和国限制进出境物品表》（海关总署令第43号发布）要求。
对携带非自用特殊物品的，应当按照《出入境特殊物品卫生检疫管理规定》（海关总署令第243号公布）提供《入/出境特殊物品卫生检疫审批单》，并接受海关检疫查验。
七、境外记者采访器材

经亚冬会组委会身份注册，持有确认函的境外记者携带进境的采访器材，在进出境时应当向海关申报，海关验核《证明函》、器材清单及担保办理通关手续。
非注册境外记者携带进境的采访器材，按照海关总署公告2008年第104号、2009年第19号、2009年第31号的有关规定办理通关手续。
境外记者携带采访器材出境时，可按照海关总署公告2009年第59号规定，办理保证金异地返还事宜。
八、其他事项

（一）亚冬会组委会推荐如下口岸作为亚冬会人员出入境口岸：
1. 官方出入境口岸：哈尔滨太平国际机场；
2. 推荐出入境口岸：北京首都国际机场、北京大兴国际机场、上海浦东国际机场；
（二）亚冬会组委会指定哈尔滨太平国际机场作为亚冬会官方物资出入境口岸。
（三）在主要口岸设置亚冬会专用通道、专用窗口为亚冬会出入境人员、物资办理海关手续提供便利。
（四）各赛事利益相关方携带或运输进境物资应当提前将清单提供给亚冬会组委会或其指定的相关代理公司。
（五）对专供境外代表团自用的食品、化妆品等，免于加贴中文标签、标注中文标识。
（六）亚冬会进出境物资未按规定办理海关手续的，海关将依据《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国海关行政处罚实施条例》等有关规定予以处理。
本须知适用于亚冬会及其筹备期间（从发布之日起至2026年2月28日）。
新修订的《中华人民共和国国境卫生检疫法》将自2025年1月1日起施行。本须知未列明事项按现行相关法律法规办理。
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